

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España : 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PROBLEMAS REGIONALES

EL CANAL DE FUENTEÁLAMO

Entre las obras complementarias del plan de defensa contra las inundaciones del Valle del Segura, que en 1886 proyectaron los ingenieros D. Ramón García y D. Luis Gaztelu, figura bajo la denominación de «Canal del Campo de Murcia y Cartagena», aquella que sirve de epígrafe a este artículo.

Frecuentemente (y ahora vemos el triste ejemplo), como si la Naturaleza tuiese empeño en recordar la urgencia de acometer aquella mejora, tienen lugar inundaciones del Valle del Segura, que arrastrando con violencia sus cultivos, traen a la mente la necesidad de derivar las aguas hacia nuestros sedientos campos; sin que sea bastante a llenar aquel fin, como la práctica viene demostrando, el conducirlos a la rambla de Mazarón, para que, improductivas, vayan a parar al mar.

Con una constancia digna de elogio, que explica su conocimiento del problema, D. Diego González viene abogando en la prensa por la realización del Canal de Fuenteálamo, y por esta circunstancia, mi hermano Tomás, en cumplimiento de sus deberes de diputado a Cortes por esta circunscripción, dirigió excitaciones en el Parlamento al Sr. Gasset, á la sazón ministro de Fomento, para que se ejecutase; pero el tiempo pasa, la necesidad se puede decir que acrece, dada la penuria de nuestros labradores, castigados por muchos años de malas cosechas y se hace necesario despertar alrededor de este importante tema, aquel ambiente de opinión, necesario para que todas las iniciativas de valía, se encaucen en su provecho; y á este propósito responden las modestas reflexiones que me permito hacer públicas ahora.

Bien sabrán los que han dedicado alguna atención á este asunto, que no se trata de asegurar el riego constante de nuestros campos, por la falta de un volumen regular de aguas; pero si esto no es posible, se llevaría á los mismos, el beneficio de las turbias, y aún las aguas ordinarias para limitados riegos en las inmediaciones de los pueblos, ya que con tal facilidad puede conseguirse, dada la favorable disposición del terreno, su feracidad natural y la especialidad de los cultivos á que por sus condiciones generales, puede ser dedicado. — (Memoria de los Sres. García y Gaztelu).

Se trata, por lo tanto, de una obra de utilidad reconocida, manifiesta, que acrecentando la riqueza pública, está dentro de las corrientes despertadas últimamente en nuestro país en favor de la llamada «política hidráulica». Su presupuesto de pesetas 791.756'14, es bien exiguo si se tienen en cuenta los beneficios que reportaría y los perjuicios que lograría evitar. Su trazado es bastante recto y su desarrollo es por lo tanto fácil, con amplias curvas y escasos movimientos de tierras. Desde su punto de origen en el Collado de Vifa Larga, hasta su terminación en la Rambla de las Palas, recorre unos 29 kilómetros. Los terrenos que deberán ocuparse son de escaso valor y en muchos sitios incultos. La Rambla de las Palas, tributaria de la del Albuñon, puede servir de cauce para las aguas sobrantes, distribuyéndolas en el estrecho de Villa Antonia mediante acueductos secundarios.

La zona regable, á donde por lo pronto pudieran llegar los beneficios del Canal, se calcula en unas «cuatro mil hectáreas».

Nos consta la simpatía con que el ilustrado ingeniero D. Domingo Muguñuz va haciendo gestiones en favor de esta mejora, y sabemos que el ingeniero Sr. Blanc realizó en época oportuna los trabajos de campo necesarios. Sólo falta unión y actividad en todos los que tienen el deber moral de ayudar el adelantamiento y progreso de esta región. Sólo se necesita que el recuerdo de nuestros campos yermos y nuestros territorios víctimas de la usura, sirva de acicate y estímulo para realizar el bien público, y completando esta parte del magno proyecto que apadrinara en favor de nuestra provincia el ilustre Cánovas del Castillo, dar cima á una empresa que solo exige voluntad, decisión y amor puro, sincero, de verdad á esta tierra.

¿Será mucho pedir á la política fulantista, que parece haber invadido los espíritus mejor intencionados y las inteligencias más despiertas de Cartagena, que dediquen un poco de buena voluntad á estudiar este problema y á facilitar su ejecución? Yo creo que no, y por mi par-

te, dispuesto á no cansarme, ni rendirme, pronto estoy á sumar mi modesto esfuerzo al de aquellos que aprecien del mismo modo que yo lo estimo, la importancia y la magnitud de la mejora á que me vengo refiriendo. Que sólo de este modo será posible llevar á la opinión el convencimiento de que alentamos en los buenos propósitos de la buena política, madre fecunda de bienes para los pueblos.

José Maestre
Cartagena, 19 Septiembre.

AYUNTAMIENTO

(SESIÓN DE AYER TARDE)

La presidió el alcalde propietario señor López Gómez y concurrieron los concejales señores Ayuso, García (D. Antonio), Martínez Teller, Díez Pucos, Asensio Illán, Alemán, Alegría, Belando, Poveda y Trigueros.

Despacho ordinario
En el despacho ordinario solo había la consabida aprobación de cuentas, alzadas de fallos del Consejo de Hombres Buenos y la circular del gobernador civil sobre formación de presupuestos municipales.

La plaza de Ceballos
El concejal D. Antonio García, manifestó que el paso que había desde el Arco de San Juan á la acera de la plaza de Ceballos ha desaparecido, porque en el arreglo que se ha hecho en esta plaza se ha subido el piso, quedando aquél por debajo de éste.

El alcalde contestó que el arreglo de ese sitio ha sido provisional y que cuando se haga el definitivo quedará todo como debe estar.

Elogios merecidos
Usó de la palabra el Sr. Poveda para dedicar un caluroso elogio á los concejales que estuvieron á su lado los días de la inundación, haciendo especial mención de los Sres. Belando y Tortosa, que no descansaron momento y realizaron trabajos rudos, ruidosísimos, y constantemente se les veía en el cauce de Barrera, actuando unas veces de capataces, otras de concejales y siempre como buenos murcianos, amantes de los intereses de la huerta.

Hizo también un elogio de la brigada de bomberos. Ocho individuos de ella, agua al pecho y resistiendo el temporal, auxiliaron á los inundados vecinos del paseo de Corvera, y buscaron la salida de las aguas. Su labor meritoria la considera merecedora de una gratificación y la propuso al Ayuntamiento.

Los elogios del Sr. Poveda alcanzaron á todo el personal municipal, que hizo servicio permanente en dichos días.

El Sr. Ayuso hizo suyos los elogios del Sr. Poveda, añadiendo que eso es lo que nos puede hacer el Ayuntamiento. Pero no seríamos justos—dijo—sino llevaríamos al acta de la misma sesión el reconocimiento de todos hacia el señor Poveda, que se ha granjeado las mayores simpatías en el tiempo que ha desempeñado la alcaldía, pues siempre ha sido el primero á quien se ha visto en todos los puestos en que era necesaria la presencia de la autoridad local.

Habló seguidamente el señor alcalde, exponiendo que causas ajenas á su voluntad le impidieron estar en Murcia los días de la inundación, pero ha visto—añade—que no ha sido necesario. El señor Poveda y los que le han ayudado lo han hecho admirablemente.

Respecto á las obras dispuestas por el Sr. Poveda, en el matadero, no solo las aprueba, sino que las aplaude. Análogo propósito dice el Sr. López Gómez que tenía.

Todo lo que precede se aprueba por unanimidad.

La calle de Víctorio
Quedó el señor alcalde en manifestar al Sr. Ayuso, en la sesión próxima, el estado de las obras de la calle de Víctorio, y con esto se levantó la sesión.

CARTAGENA

Entre cuñados

En el barrio vecino de la Concepción, han reñido por cuestiones de familia los cuñados Agustín Vizeaino Contreras, de 21 años, y el entendido por el Merda, resultando el primero con dos heridas incisivo-punzantes en el brazo izquierdo.

El herido ha ingresado para su curación en el hospital de Ciudad.

Una desgracia

En el almacén de productos químicos del Hondón, fué cogido anoche por un vagón el obrero José Bonache Martínez, de 31 años, vecino de San Antón, resultando con una herida contusa de alguna consideración en el pie derecho. El Bonache, después de curado de primera intención, quedó hasta su ou-

raición definitiva en el referido establecimiento benéfico.

Mitin societario

El próximo domingo á las diez de la mañana se verificará un mitin de carácter societario en el Teatro Circo.

Dicho mitin ha sido organizado por la sociedad obrera «La Unión».

Para Madrid

Mañana sale para Madrid en el tren correo, el jefe del partido conservador en la circunscripción de Cartagena, don José Maestre Pérez.

«Debut» teatral

Del 3 al 6 de Octubre próximo, debutará en el Teatro Circo la compañía de zarzuela que dirigen los reputados actores señores Gil y García Iñáñez y de que forma parte la notable triple señorita Rovira.

Dicha compañía va á ser notablemente reforzada.

D. Félix Sánchez

En la función religiosa que el próximo día 29 se verificará en honor del titular en la iglesia del Asilo de San Miguel, predicará el canónigo letrado de la Catedral de Murcia, D. Félix Sánchez García.

21 Septiembre.

AUDIENCIA PROVINCIAL

A tarde general de las causas por Jurados que han de verse en el actual cuatrimestre.

SECCION PRIMERA

MES DE OCTUBRE

Juzgado de la Catedral

Día 2, por robo, contra Francisco Torrel Giménez; defensor Sr. Navarro, procurador Sr. Navarro Molero.

Día 3, por perturbación de funciones religiosas, contra Eduardo Blesa Sanchez; defensor Sr. Balboa, procurador Sr. González Sanz.

Día 4, por falsedad, contra Juan Antonio Domos García; defensor Sr. Pardo, procurador Sr. Baeza.

Día 4, por homicidio, atentado, disparo y lesiones, contra Francisco López Galea; defensor Sr. Balboa, procurador Sr. Salvat.

Día 6, por expención de moneda falsa, contra Jesús Martínez López; defensor Sr. Llanos (D. Evaristo), procurador señor Lapuente.

Día 8, por robo, contra Dámaso de San Nicolás; defensor Sr. Más de Bejar, procurador Sr. Crespo Ros.

Día 10, por homicidio, contra Antonio Orenes Sánchez; defensor Sr. Martínez Moya, procurador Sr. Lapuente.

Día 11, por falsedad, contra Juan Zamudio Belmonte y otros; defensores señores Seiquer y Jover, procuradores señores Vija y González Sanz.

Días 12 y 13, por falsedad y estafa, contra José Ceron Cánovas; defensor señor Pérez López (D. Juan de Dios), procurador Sr. Pérez López (D. Luis).

MES DE NOVIEMBRE

Día 5, por homicidio, contra Marcos Antonio Linares Serrano; defensor señor Martínez Moya, procurador Sr. Crespo Ros.

Día 6, por malversación, contra Fernando Monerri Navarro; defensor Sr. Ramos, procurador Sr. Valero.

Día 7, por robos y hurtos, contra Luis Fernandez Sanchez; defensor Sr. Costa, procurador Sr. Trigueros.

Día 8, por homicidio por imprudencia, contra Joaquín García Agüera; defensor Sr. Llanos (D. Manuel), procurador señor González Sanz.

Día 9, por robo, contra Eduardo Cobos; defensor Sr. López del Castillo, procurador Sr. Vija.

Día 10, por falsificación, contra Benito Costillón; defensor Sr. Llanos, procurador Sr. Salvat.

Día 22, por robo, contra Antonio Medina Lanza; defensor Sr. Jover, procurador Sr. Trigueros.

Día 23, por falsedad y estafa, contra José Andreu Romero; defensor Sr. Marin-Baldo, procurador Sr. Gómez Amat.

Días 24 y 25, por abusos deshonestos y corrupción de menores, contra Dolores Sánchez y cinco más; letrados señores Llanos y Díez y Sanz; procuradores señores González Sanz y Gómez Amat.

Día 26, por robo, contra Domingo Hernández Martínez; defensor Sr. Más de Bejar, procurador Sr. Baeza.

Juzgado de Totana

Día 27, por robo, contra Roque Ruiz Hernández; defensor Sr. Ramos, procurador Sr. González Sanz.

Juzgado de Yecla

Día 28, por robo, contra Ramon Serrano Bañaster; defensor Sr. Llanos, procurador Sr. González Sanz.

Día 29, por violación, contra José Pérez Pérez; defensor Sr. Serrano, procurador Sr. Crespo Ros.

MES DE DICIEMBRE

Juzgado de Cieza

Día 5, por tentativa de violación, con-

tra Andrés Cascales Espinos; defensor Sr. Maza, procurador Sr. Crespo Ros.

Días 6 y 7, por homicidio, contra Epifanio Hurtado Miñano; defensor señor Cierva, procurador Sr. Narbona.

Días 8 y 9, por asesinato, contra José López Soler; letrados Sres. Llanos y Martínez Moya, procuradores señores Rivera y Crespo Ros.

Día 10, contra derechos individuales garantizados por la Constitución; procesado Esteban Saorin Turpin; letrados señores Codorniu y Párra, procuradores Narbona y Baeza.

SECCION SEGUNDA

MES DE OCTUBRE

Juzgado de La Unión

Día 10, por falsificación, contra Juan Bernal Serrano; defensor Sr. Izquierdo, procurador Sr. González Sanz.

Día 11, por homicidio por imprudencia, contra Mateo Soto Díaz; defensor señor Alcazar, procurador Sr. Frutos.

Día 11, por robo, contra José Ros Garcia; defensor Sr. Navarro, procurador Sr. González Sanz.

Día 12, por expención de billetes falsos, contra Juan Giménez Castillo; defensor Sr. García Muñoz (D. Gonzalo), procurador Sr. Lapuente.

Día 13, por homicidio por imprudencia, contra José Castillo Rios; defensor Sr. García Muñoz (D. José), procurador Sr. Valero.

Juzgado de Lorca

Día 15, por robo, contra Cayetano García Borghoz; defensor Sr. M. Marin-Baldo, procurador Sr. Navarro.

Día 16, por homicidio, contra Antonio Rodríguez Ruiz; defensor Sr. Cañada (D. Juan de Dios), procurador Sr. Navarro.

Días 17 y 18, por asesinato, contra José Vidal; defensor Sr. Díez y Sanz, procurador Sr. Vija.

Día 19, por expención de moneda falsa, contra Alfonso Iniesta Sanchez; defensor Sr. Díez y Sanz, procurador señor Lapuente.

Juzgado de Caravaca

Día 20, por robo, contra Juan Hortelano y otros; defensores Sres. Llanos e Izquierdo, procuradores Sres. González Sanz y González Amat.

Días 22 y 23, por asesinato, contra Jesús Martínez Abarcá; defensor Sr. Llanos, procurador Sr. González Sanz.

Días 24 y 25, por homicidio, contra Gregorio Montoya; defensor Sr. Más de Bejar, procurador Sr. Salvat.

Días 26 y 27, por perturbación del culto y lesiones, contra José Rubio y otros; defensores Sres. García Muñoz (D. José) y Llanos, procuradores Sres. Piqueras y Salvat.

Juzgado de Cartagena

Día 29, por expención de moneda, contra Angel Martínez Lopez; defensor Sr. Parra, procurador Sr. Moreno.

MES DE NOVIEMBRE

Juzgado de Totana

Día 5, por violación, contra Juan Marín Mulero; defensor Sr. Cañada (D. Juan de Dios), procurador Sr. García Angosto.

Día 6, por homicidio, contra Vicente Muñoz López; defensor Sr. Ramos, procurador Sr. Valero.

Días 7 y 8, por robo, contra Félix Cánovas Carrasco y otros; defensor Sr. Plaza, procurador Sr. Rivera.

Días 9 y 10, por robo, contra Andrés Crespo y otros; defensores Sres. Llanos y Díez y Sanz, procuradores Sres. González Sanz y Piqueras.

Día 12, por incendio, contra Francisco Jorquera Vivanco; defensor Sr. Cañada (D. J. de Dios), procurador Sr. Moreno.

Día 13, por incendio y robo, contra María Dolores Roca Lorente; defensor señor Anrich, procurador Sr. Vija.

Juzgado de San Juan

Día 14, por robo, contra Gabriel Cerezueta; defensor Sr. Ramos, procurador Sr. Valero.

Día 14, por robo, contra Juan Herrero y otros; defensor Sr. Llanos, procurador Sr. González Sanz.

Días 15 y 16, por homicidio y disparo, contra Vicente Soler y otros; letrados Sres. Cañada, Ramos y M. Moya, procuradores Sres. Valero, Salvat y Crespo Ros.

Días 17 y 19, por homicidio, contra José Ayllón; letrados Sres. Balboa y Soriano, procuradores Sres. Salvat y González Sanz.

Día 20, por robo, contra Francisco Hernández y otros; letrados Sres. García Muñoz (D. J.) y Baró, procuradores señores González Sanz y Santisteban.

Días 21 y 22, por homicidio, contra Fernando Prior; defensor Sr. Martínez Moya, procurador Sr. Valero.

Día 23, por robo, contra Antonio Palencia; defensor Sr. Cañadas (D. Juan de Dios), procurador Sr. Moreno.

Día 23, por raptos, contra José Martínez; defensor Sr. Serrano, procurador señor Lapuente.

Día 24 y 26, por homicidio, contra José Salmeron y otros; defensores señores

H. del Aguilá, Cánovas e Izquierdo, procuradores Sres. González Sanz, G. Serrano y Pérez Lopez.

Días 27 y 28, por raptos, contra Ramón Calles; letrados señores M. Moya y Pérez López, procuradores señores Crespo Ros y Baeza.

Día 29, por raptos, contra Antonio Pineda Pérez; defensor Sr. Parra, procurador Sr. Rivera.

Día 29, por raptos, contra Leandro Nicolás; defensor Sr. Durán, procurador Sr. Valero.

Día 30, por homicidio, contra Antonio y José Pellicer; defensor Sr. Cierva, procurador Sr. Baeza.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Sierre

Madrid 21 (11 n.)

Interior, 81'80.—Fin, 81'85.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 000'00.—Banco, 432'50.—Tabacos, 000'00.—París, 10'05.—Londres, 26'98.—Exterior París 86'55

CREVILLENTE

La sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde D. Manuel Villaiba y con asistencia de los concejales Sres. Lledó Quesada (D. F.), Lledó Quesada (D. J.), Carreras, Candela (D. C.), Candela (D. J. P.), López Magro, Ramos, Aznar, Alfonso y Martínez Javaloy, ha celebrado sesión ordinaria la Corporación municipal, tomando los siguientes acuerdos:

Anunciar la subasta de la piedra de la cantera para el día 1.º de Octubre próximo.

Aprobar el pliego de condiciones para la subasta del arbitrio de pesas y medidas para 1907, que tendrá lugar el 30 de dicho mes, así como también la del matadero público.

Conceder la exclusividad por espacio de diez años á D. Jaime Miralles para el servicio de coches fúnebres que empezará en 1.º de Enero de 1907 y concederle una subvención de 250 pesetas anuales por el servicio que preste á los pobres de solemnidad.

Contestar á una carta dirigida por el ingeniero D. José A. Cameo, en la que interesa una relación de los dueños de molinos harineros movidos por turbina, para instalar la luz eléctrica en esta población y conceder á dicho señor 4.000 pesetas anuales por el alumbrado público, en vez de pagar 3.200 como se pagan por el de patroleo.

A propuesta del concejal republicano D. José Alfonso Pérez, se acordó que los vendedores, tanto forasteros como de la localidad, se sujeten al sistema métrico decimal.

El alcalde D. Manuel Villaiba, en vista de que el Ayuntamiento no está en condiciones para sufragar los gastos que originan las fiestas que anualmente se celebran en honor á San Francisco de Asis, patron de Crevillente, manifiesta á la Corporación pagar de su peculio particular dichos gastos, consistentes en limosna á los pobres, pasacalles y procesión, ofrecimiento que es aceptado por unanimidad.

Sobre el hospital

En vista de que en el edificio conocido por el hospital, construido á expensas del pueblo, no existen casi nunca enfermos y habiendo local sobrado para instalar en él la escuela municipal de niños que dirige D. Eduardo Lledó Jordá, así como otras que en la actualidad existen en el citado establecimiento, el Municipio ha acordado dirigirse al ministro del ramo para ver si procede instalar allí la referida escuela, puesto que con el referido traslado se economizan algunas pesetas que en manera alguna pueden gastarse y haciéndolo presente también que ya en otra ocasión servía dicho local para escuelas públicas y hospital, que es para lo que en realidad se construyó.

Regreso

Ha regresado de Orihuela, á donde fué ventajosamente contratada con motivo de las grandes fiestas que se han celebrado en aquella ciudad, la aplaudida banda de música «La Primitiva», la cual, según noticias, ha cosechado muchos aplausos.

Trabajo artístico

En la visita particular que hemos llevado á cabo al colegio que dirige doña María Pastor Arcis, hemos podido admirar entre otras cosas una preciosa sábana artísticamente bordada y guarnecida de primeros encajes Rochelieu, trabajo debido á la inteligente alumna señorita María López Puig.

Este trabajo ha valido infinidad de felicitaciones á la digna directora del Colegio Moderno Sra. Pastor y á la simpática alumna que tantos adelantos ha obtenido.

Este colegio honra mucho á Crevillente.

Haya paz

El director del colegio laico D. José Sanjuan, ha dirigido al cura párroco de la población una carta, lamentándose de la guerra promovida contra dicho centro de enseñanza y los alumnos que asisten á él; los cuales son acosados por los que asisten á la escuela nocturna que existe en la casa del cura.

Dicha carta verá la luz pública en la prensa.

20 Septiembre.

DIARIO DE MURCIA

En un periódico de Barcelona que recibí ayer, busqué inútilmente algo que se refiriera á los casos de peste bubónica que el telégrafo nos ha comunicado. No encontré nada absolutamente en dicho periódico. Sin embargo, en Cartagena se han tomado medidas preventivas; y nuestro Ayuntamiento acordó también ayer algunas precauciones. No estarán de más; porque en estos momentos, en siendo plagas, hay que temerlas.

Yo he leído con sin igual complacencia la noticia de la feliz botadura del «Reina Regente» que ha tenido lugar en el Ferrol, porque en lo tocante á nuestra marina, somos más desgraciados que en nada; y porque cuando se temen daños, como ahora los tememos por todas partes, es natural creer que vengan del lado de lo más combatido é infortunado. Tan grata complacencia me ha hecho dudar de la peste de Barcelona y hasta de que el general López Domínguez diera las tres caídas que un periodista le contó en el simulacro militar á que asistió acompañando al rey. Los males nunca vienen solos.

A nosotros nos hace mucha falta la solicitud sanitaria, nos hace mucha falta un barco como el «Reina Regente», y un general como el ilustre López Domínguez y hasta un hombre que sirva para algo; y por eso hemos de alegrarnos de que Dios nos los conserve. Un barco para Inglaterra, ¿qué supone? Lo que para China los seis mil chinos que ha convertido en cadáveres un tifón. Nada. Un barco para nosotros es un mundo; y un hombre como el general López Domínguez, una presidencia. No cree en el mal.

Lo primero que le dije á Romanos cuando llegó á Madrid, fué «que todos los obispos del tránsito le habían saludado»; nueva candoresa, que al conde le debió parecer un argumento *ad hominem*. Mientras el general sea jefe del Gobierno no es de temer que caigan plagas sobre nosotros, ni que la cuestión religiosa se agrave, ni que el tratado comercial con Francia se entorpezca por la cuestión de los vinos. Lo creo sinceramente, como creo que el Papa no le va á enmendar la pastoral al obispo de Tuy.

La calamidad de la nueva inundación que hemos sufrido en Murcia, no estuvo en la mano del Gobierno el prevenir; pero está el remediarla y es de esperar que la remedie.

Cuando el Gobierno no ha dicho nada de la peste hay que reírse de ella, aunque precaviéndose de ella.

Con menos motivo ha circulado el Gobierno órdenes, que con letra grande se han reproducido en el *Boletín Oficial* de esta provincia, contra una pequeña plaga, «contra los supuestos sacerdotes caldeos» que «vienen á España y á toda Europa, explotando la piedad y exacerando al Gobierno del sultán de Turquía, que les persigue, les martiriza y les destruye sus templos. Se han dado casos, pero el Gobierno turco ha dicho al de España que ahora es mentira y que esos supuestos sacerdotes, son unos «solennnes timadores».

También he tenido yo por tales á los que otras muchas veces se han presentado en esta ciudad como víctimas de aquella soldadesca turca; pero su condición de extranjeros, su aspecto miserable y pacato y la seguridad de que por mucho que pidiesen, apenas si recogerían para mal comer ellos, influían en que se les socorriese.

Algo han hecho los últimos que yo recuerdo haber visto en Murcia, para que se les tuviera por sospechosos. Uno de ellos dijo misa en una iglesia de monjas, y tanto por las ceremonias como por haber puesto el misal de revés, llamó muchísimo la atención; otro, después de comer en la fonda, se fué al café de Seguí, tomó café, copa y puro, y al pagarle el mozo, le dijo: «Ni para esto he sacado en Murcia». A este último lo ví yo en este café y me hizo la impresión de un Mafistófeles, de un Fray Diabolé.

De esta clase debería ser la plaga que nos amenazaba, según aviso de la Puerta Otomana. Poca cosa, de todos modos. Así fueran todas las que nos acometiesen y de las que el Gobierno del general López Domínguez haya de librarnos.

José Martínez Ternal.

AGITACION CARLISTA

Fracaso de la intentona
Barcelona 21 (12 t.)
Han celebrado una reunión los jefes de las fuerzas concentradas en el Empalme...

Sigue la tranquilidad
Madrid 21 (2'45 t.)
Continúa la tranquilidad en Cataluña, sin haberse encontrado rastro de las partidas de Calera y Valls.

NECESIDAD DE LA GIMNASIA

Los elementos necesarios y fundamentales de la vida: la alimentación, la recreación y los ejercicios físicos. La alimentación es la función por la cual los diferentes materiales recogidos por las absorciones son aplicados para el sostenimiento de los tejidos vivos...

Se ha discutido sobre el punto de la nutrición renueva enteramente la economía animal, al cabo de cierto tiempo, siete años según el cálculo más general; pero la cuestión no está aun resuelta. Se ha invocado contra la renovación completa la persistencia de las cicatrices durante toda la vida y ciertas señales que llegan a ser indelebles...

La célebre fisiólogo ha hecho la comparación bastante exacta, respecto a la renovación de la materia, de considerar el cuerpo de los animales como el navío de los argonautas cuando marcharon en la nave Argos a la isla de Cólono...

Según la fisiología, el aire es necesario para el desenvolvimiento y conservación de la vida en todos los seres organizados. Sin aire no habría plantas ni animales, la Naturaleza estaría muerta...

La gimnasia es la recuperación de todos los ejercicios físicos, tuvo origen en la isla de Creta, allí la aprendió el gran legislador Licurgo y la implantó en su patria, Esparta...

La higiene ha considerado a la gimnasia como el medio más eficaz para regularizar todas las funciones de los órganos y como consecuencia el aumento de fuerzas, y lo que es más todavía, la mira más alta, el ideal constante de la humanidad, la conservación de la salud...

flexibilidad, agilidad y gracia. En la antigua Grecia la comenzaban los niños a los siete años y no la terminaban hasta los veinte. Es indudable que la asociación que hicieron los griegos de los ejercicios del cuerpo y los del entendimiento, debieron su imperiosidad. Para demostrar la importancia que tuvo la gimnasia en toda la Grecia, basta decir que Sócrates, Platón, Aristóteles y otros muchos que sus nombres vivizan tanto como el planeta, que sería prolijo enumerar, la practicaron con mucho entusiasmo y asiduidad.

La gimnasia es de una necesidad imperiosa en la adolescencia; en esta época de la vida la misión de la gimnasia es la más importante, porque la savia exuberante que se contrae hacia los órganos de la generación, los reparte entre todos los músculos y previene y evita el exceso de sensibilidad en dichos órganos. En esta edad se adquieren con mucha frecuencia malos hábitos, cuyo resultado es siempre funestísimo, porque la consecuencia inmediata de ellos es la miseria fisiológica, aun cuando el adolescente sea muy robusto; podría citar muchos casos y no bastan las amonestaciones ni aun los castigos, únicamente la gimnasia puede evitarlos.

Igualmente es de gran utilidad la gimnasia en la edad adulta; en el adulto es muy frecuente la concentración vital en las vísceras y los ejercicios la evitan sosteniendo el equilibrio en todas las partes del organismo.

A los ancianos el ejercicio les es de todo punto necesario; pero este ha de ser moderado. Muchos creen que a los viejos no les aprovecha la gimnasia y están completamente equivocados. En esta edad, dice un eminente fisiólogo, las arterias son duras y pierden su elasticidad; sus tejidos fibrosos tienden también a endurecerse y sus ligamentos son invadidos progresivamente por la osificación. Pero el movimiento de una coyuntura se opone a la incrustación caliza que tiende a invadirla; el trabajo hace imposible la anquilosis y esa incrustación de los tejidos fibrosos; mientras el hombre hace actuar sus músculos, conserva la libertad de sus movimientos. La persistencia de la función conserva la integridad del órgano.

El que practica la gimnasia hasta los últimos límites de la edad madura conserva la agilidad hasta los últimos años de su vida y pasa la vejez sin achaques. El gran propagandista de la gimnasia, conde de Villalobos, maestro del monarca Alfonso XII, corría, saltaba y trepaba con la misma agilidad que si fuera joven, sin embargo de ser un viejo; pues todo el misterio consistía en que no había abandonado nunca el ejercicio.

J. M. Jiménez.

Barcelona

Contra la mendicidad
Barcelona 21 (8 m.)
El gobernador y el alcalde se esfuerzan por extinguir la mendicidad callejera.

INFORMACION POLITICA

Regreso de Maura
Madrid 21 (2'50 t.)
Telegrafían de Barcelona que ha llegado Maura procedente de Palma.

Los tratados
Navarro Rivero insiste en que está de perfecto acuerdo con Gullón para concertar los tratados de comercio.

Dice que al regreso del embajador de...

Alemania se comenzarán las negociaciones para el tratado en vista de que el plazo termina en Diciembre.

La cartera de Guerra

Romanos ha confirmado que es casi seguro que antes de reunirse las Cortes se nombrará ministro de la Guerra.

SOBRE EL CRIMEN DE LORCA

La víctima del crimen de Lorca se llamaba Paeo y era conocido por el Bolero.

El que lo asesinó estaba hospedado en la fonda de San Vicente en dicha ciudad, y es probable que desde este sitio siguió a la pista a su víctima hasta que halló ocasión de realizar el crimen.

Los dos fueron vistos en el carro. La cantidad robada fué insignificante; treinta y tantas pesetas era lo único que llevaba el Bolero.

El gobernador ha manifestado al jefe de la guardia civil la satisfacción con que ha visto el buen servicio realizado por la fuerza de Lorca y Aguilas.

NOTAS GALLISTICAS

En aparente calma se encuentra esta afición. Pronósticos y augurios muy diversos surgen de aquellos que no están al tanto de los manejos secretos de los dueños de galleras, y éstos como buenos aficionados aprovechan las circunstancias preparándose superiormente.

No, no hay tales temores, señoras gallistas. Quizás por lo prematuro del tiempo no me atreva a lanzar una afirmación categórica, pero sí casi a asegurar que la próxima temporada será la más famosa de las que llevamos vistas en esta nueva etapa.

Cierto y sabido es, que las galleras principales que sostienen el palenque, «Huesarios» y «Fábrica», han sufrido gran transformación en sus respectivas sociedades; pero esto, lejos de mirarse como perjudicial, favorece muy mucho a nuestro predilecto sport.

Todos, como entusiastas gallistas, han de tener su ganado, y los que antes estaban sujetos casi a dos bandos, hoy podrán multiplicarse, dando por resultado que con menos gallos, si cabe, sean más las quimeras que se den, no dejando por esto perder sus categorías esas mencionadas galleras.

Cesáreo y Angel, que son los insustituibles y respectivos preparadores, siempre cuentan con amigos y partidarios predilectos; el primero, además de los gallos, propiedad de un simpático joven de su familia, tiene el valioso concurso de uno de los socios del año pasado, que con entusiasmo indescriptible espera ansioso el momento de poder demostrar en el terreno su pura raza.

El segundo, ciertamente que su sociedad quedó completamente disuelta, pero un grupo, también importante, de la disuelta concentración de Cesáreo, toma la bandera que un D. Luis supo dejar bien plantada, tanto que al citarlo debemos hacerle justicia consignando lo sentida que es para la afición la actitud retraída de este amigo querido.

Yo, que dicho sea sin jactancia alguna, estoy comperado de los secretos más íntimos, me atrevo hacer una revelación sobre a supuesta retirada de ese aficionado, pues análogas circunstancias le han obligado repetidas veces a esa misma resolución; sin embargo, ninguna temporada ha dejado de dar disgustos, trayendo parajes a los gallos más sobresalientes, y en el terreno de la fecha ha sido reconocido como uno de los gallistas de más trasto... quizá no se tarde mucho que en estas mismas columnas tenga que ocuparme reseñando alguno de sus gallos.

¿No le parece, amigo D. Luis? Y es que hay muchos que aun siendo míopes presuman ver más que los rayos X. Pretender saber lo que interiormente piensa...

usted... ¿para qué? Dejemos llegar el tiempo y entonces hablaremos.

Además de estas galleras que ya existían, corren rumores ciertos de otras más, nuevas en esta temporada; la una en el barrio del Carmen, que por formar parte directiva un entusiasta joven conservará su tradición llevando el conocido nombre de las «Palmeras» y será compuesta por elementos de la Estación y un concejal muy democrata; la otra se situará en la Trinidad, con crianza propia, y al frente de ella el conocido gallero Guerrita, además del Hornero que en este año ostentará caracteres de gallera seria é importante.

Esto es cuanto hay respecto a la afición local, que en resumen vienen a ser muchos más elementos que ha habido en cuales quiera otro año. ¿A qué tantos pesimismo?

De los criaderos importantes, para qué decir nada; todos tienen preparadas sus excelentes y acreditadas crías, con notas ya de pedidos de los adictos a ellos, que arrojan en total un respetable número de gallos, y para garantía del buen cartel que se prepara cito los nombres de las respectivas ganaderías. Son estas: García Bartolomé de Córdoba, los Vargas de San Lúcar, Jurado de Cádiz, Bernardo Navarro del Puerto de Santa María, de este mismo punto Manuel González (Caraculillos), Martínez Garrido de Córdoba y Laborda de Gandia (Valencia).

¿Qué más pedir y desear?—lo contrario sería lanzar afirmaciones gratuitas sin fundamento ni base, y por si alguna otra cosa ignorara yo respecto a los acontecimientos gallísticos de la próxima temporada tienen la palabra mis compañeros de profesión.

Que hablen ellos.

El Doctor

LA BOTADURA DEL "REGENTE,"

Lunch.—Pidiendo otra quilla
Ferrol 21 (11 m.)
El crucero «Regente» entró en el arsenal.

Los ingenieros navales obsequiaron con un lunch a las autoridades.

La maestranza, temiendo el paro forzoso, ha pedido al Ayuntamiento que gestione la concesión de una nueva quilla.

Una comisión prestigiosa irá a Madrid a gestionarlo.

Cervera ha obsequiado con un thé a las autoridades.

ALBACETE

Fin de la feria

Ha terminado la feria del año actual, que resultó muy brillante y animada. El orden ha sido perfecto, siendo justo consignar que han contribuido mucho a ello las medidas adoptadas por el gobernador, D. Purificación de Cera y Mas-Villafuerte, muy hábilmente llevadas a la práctica por la guardia civil de la provincia de que es jefe accidental el comandante Sr. Fernández Vera.

LOS LIBERALES DE CARAVACA

Desde dicha ciudad nos escribe nuestro activo é inteligente corresponsal, rectificando un concepto de su última carta, en esta forma:

D. Antonio López y García Melgares, presidente de la fusión liberal demócrata, realizada por las agrupaciones canalejista, la antigua del Sr. Puiguerber y la que se formó por el general Aznar, con la denominación de romanonista, no ha tenido el honor de suceder en jefatura alguna al malogrado Sr. Blanco, porque ésta sólo ostentó la de la agrupación, también romanonista, creada por él y la de un núcleo, separado en disidencia con el histórico puiguerberismo, no sumados aún el nuevo organismo de concentración; si bien el señor Blanco tuvo entonces y el Sr. López Mel-

gares tiene ahora el apoyo incondicional y la representación política de las que pueden darse en la circunscripción de Cartagena.

SAN SEBASTIÁN

El tratado con Francia
San Sebastián 21 (12 t.)
Gullón ha accedido á que los comisionados del tratado con Francia discutan primero las partidas fáciles.

LA DESGRACIA DE AYER

Niña lesionada
Ayer tarde a las cuatro próximamente ha ocurrido una sensible desgracia en la subida del Puente.

Un tranvía de los que van a Alicantilla ha atropellado a una niña al intentar ésta cruzar la vía.

Se llama la niña Dolores Rivas Gallardí, de nueve años de edad, natural de Bimez, domiciliada en esta capital, en la calle de Floridablanca.

La niña lesionada fué conducida al hospital por varios transeuntes, siendo curada por el médico de guardia señor Pravia y practicantes del benéfico establecimiento.

Se le apreció una extensa herida desde la mitad del muslo izquierdo hasta mas abajo de la corva, con desgarramiento de músculos y tejidos, dejando al descubierto los huesos del muslo y pierna.

Además se le apreciaron una contusión en el pie derecho y una erosión en el hombro del mismo lado.

Se le ligaron los vasos importantes rotos y se le hizo una escrupulosa cura.

Su estado es grave por la mucha pérdida de sangre que ha experimentado.

Al hospital acudieron sus padres, desarrollándose una tristísima escena.

A la inieliz madre hubo que darle un antiespasmódico.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

INFORMACION DE MARINA

El «Cataluña». El presupuesto
Madrid 21 (2'45 t.)
Alvarado ha declarado que el crucero «Cataluña» se terminará este año, en caso de que se apruebe el crédito pedido por Concas.

Dice que el presupuesto de Marina tendrá un pequeño aumento.

Confía en que Reverter autorice el aumentarlo más.

EXTRANJERO

Sangrienta colisión
Viena 21
Telegrafían de Trieste que una banda de austríacos atacó a garrotazos a los estudiantes italianos.

De la colisión resultaron muchos heridos.

Se celebró una manifestación frente al Ayuntamiento, vitoreando a Italia.

La policía dispersó a los manifestantes.

TOROS EN LORCA

Anoche en el tren mixto de Alicantilla y procedente de Salamanca, llegaron a esta los seis magníficos toros, que rehan de lidiar y estoquear por los afamados diestros Conejito, Saleri y Lagar tijilla, habiéndose verificado el desanqueamiento a las once de hoy.

La mayoría del público inteligente en el arte taurino, quedó muy satisfecho,

viéndose estrechar muchas manos con las de los empresarios.

Los nombres y números de los toros son los siguientes: Pinatero, sin número. Recortado, listón, número 1. Gallero, retinte, núm. 18. Granero, negro, núm. 50. Rentero, colorado, núm. 54. Culebra, colorado, núm. 63.

Por mi parte solo puedo decir que son de hermosa lámina, de muchas arrobas, bien encornados y que prometen por su aspecto dejar muchos caballos en el redondel.

20 Septiembre.

Orihuela

Fiestas.—Plaza de toros
Llévose el viento los últimos rumores de las fiestas, nos abandonaron los forasteros y la antes animada población ha vuelto a recobrar su aspecto habitual.

—Ya no veremos otras fiestas iguales—dicen los de espíritu retraído, los eternos agoreros.

¿Por qué? ¿Quien ha dicho eso? ¿Es que han sido forasteros los organizadores de las fiestas que tan felizmente se han llevado a cabo y que tan excelentes resultados han tenido para el comercio y para la industria? No. Las fiestas las han hecho oriolanos y muy oriolanos.

Pues si esto es así, lógico será el pensar que, si se quiere, si es verdad ese amor tan grande á Orihuela y á nuestra Patrona, se repitirán todos los años, en vez de esas pobres fiestas en las que figuran chirimia y más chirimia, morteretes y más morteretes.

Orihuela y su Virgen se merecen otra cosa; se merecen fiestas como las celebradas en el presente año.

Es fácil conseguirlo; que se nombre una Junta permanente, á manera de la Sardinera de Murcia, y en las calles otras comisiones que poco á poco, durante el año, recauden para las fiestas de la Virgen.

Ya estamos viendo á los vecinos del arrabal Roig «hacer punta», como siempre...

Pues bien, mientras tanto y como elemento indispensable para toda clase de fiestas y para atraer forasteros, necesitamos una plaza de toros, proyecto que tiene y ha prometido solemnemente llevar a cabo con la ayuda de otros señores D. Evaristo Cánovas.

Concluidas las fiestas del Centenario todos los oriolanos han vuelto su mirada hácia la persona simpática del Sr. Cánovas.

—Y bien—preguntan ¿tendremos plaza? —Si y sí—responden s nosotros.

Poco tiene que vivir el que no lo vea. Daremos mas detalles.

Lotería

El número 14 262, premiado en el sorteo del 20 del actual con tres mil pesetas y que ha correspondido á esta ciudad, está muy bien repartido entre muchos pobres.

Entre otras personas, sabemos llevaban décimos de dicho número, D. Luis López Rocamora, D. Angel Sánchez, comerciante de la plaza de abastos, D. Carlos Casan va, D. Monserrate Lizón, don Antonio Moya y D. Carlos Beitán, quienes han dado parte en sus décimos.

A éste número se habían suscritos dichas personas, desde la primera vez que lo jugaban.

Como se ve, la cosa ha empezado bien.

Que continúe.

El obispo de Tortosa

Esta mañana ha marchado a Tortosa el obispo de aquella diócesis Dr. Rocamora.

En la estación le han despedido comisiones del Cabildo Catedral, Ayuntamiento y Junta de señores.

Otra fiesta
Los rabalocheros, piensan ellos...

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

La dama del guante negro

TERCERA PARTE DE "LOS ESPADACHINES DE LA OPERA,"

ter á Federico Dulong, y como por otra parte podía muy bien suceder que Bidah ignorase la violencia que le había sido objeto su antiguo amante la noche anterior, creyó oportuno no pronunciar su nombre para nada y evitar así que recayesen sospechas sobre él.

—¿Puedo retirarme?—preguntó tímidamente Bidah.

—Sí; pero procura cubrirte la cara con el velo. No se hizo repetir la orden la amiga de Fulmen; estrechó le mano de ésta y salió precipitadamente.

Cuando la bailarina quedó sola tomó asiento al lado de la chimenea, quedando en actitud pensativa, y en este estado la sorprendió el día. Púsose en pie, y su sorpresa fué grande al ver que los primeros albosres de la mañana cimbraban débilmente á través de los cristales la estancia.

Después de tomar un baño templado, la bailarina dió orden de que preparasen el carruaje.

La doncella encargada de transmitir al cochero, se retiró murmurando:

—Algo extraordinario ocurre, ó mi señora se ha vuelto loca; no de otro modo se explica que en pleno invierno se aventure a salir a las siete de la mañana. Diez minutos después, Fulmen, en un lujoso carruaje, se hacia conducir á Passy, donde vivía el coronel León, padre de Armando.

El coche se detuvo ante una casa de un solo piso, rodeada de bonito jardín. La joven llamó.

Una criada gruesa, de edad madura y cubierta su cabeza con un gorro ó cofia normanda, abrió la puerta, quedando admirada de la belleza y elegancia de la bailarina.

—¿El coronel León?—preguntó Fulmen.

—Aquí vive.

—¿Se ha levantado ya?

—Sí, señora; pasó adelante.

La bailarina penetró en el jardín, prestando poca atención al examen de que era objeto por parte de la criada.

—¿Queréis decirme vuestro nombre á fin de anunciaros, señora?

—Sería inútil—respondió Fulmen.—No me conocéis únicamente que una amiga de su hijo desea hablarle.

Estas palabras dieron término á la desconianza de la criada. Llevó á Fulmen á un salón del ensucio, y la rogó que esperase. Dos minutos más tarde, la puerta se abrió para dar paso al coronel León.

Los que hubiesen visto á aquel hombre cinco años antes, difícilmente le habrían conocido. Su aspecto era el de un anciano, agobiado más por las luchas de la vida que por la edad.

Saludó á Fulmen, no sin manifestar alguna sorpre-

sa, y señalándole un asiento cerca de la chimenea, preguntó galantemente:

—¿A quién tengo el honor de hablar, señora?

—Me llamo Fulmen, caballero—respondió la joven, bajando modestamente los ojos—y soy bailarina de la Ópera.

—¿Venís á verme de parte de mi hijo?—preguntó el coronel.

—No, á lo que vengo es á hablaros de él.

—¿Está enfermo?—preguntó con viva ansiedad el coronel.

—¡Tranquilizaos; vuestro hijo goza de buena salud!—Tres días hace que no viene á verme—dijo con tristeza el coronel.—Los jóvenes huyen de los viejos. Estoy intranquilo; los pocos años son causa de que los jóvenes se lancen á locas aventuras que no siempre terminan bien; además, Job me ha dicho que...

—¿Qué os ha dicho?—interrumpió Fulmen, temiendo alguna indiscreción del criado de Armando.

—Que está enamorado—contestó el coronel sonriendo bondadosamente—y si es de vos lo celebros.

—No es á mí á quien ama vuestro hijo, sino á otra; no obstante le amo yo.

El coronel miró fijamente á la bailarina y dijo: —Sois bella y parecéis bondosa; no es posible que la mujer á quien decís ama mi hijo, os aventaje.

La bailarina sonrió graciosamente, y dijo: —Siendo de igual parecer que vos, abrigo la esperanza de que llegará un día en que corresponda á mi amor.

La ingenuidad con que fueron dichas estas palabras halagaron su amor paternal, haciéndole estrechar afectuosamente la mano de Fulmen. Esta con-

tinuó: —Mi presencia en esta casa obedece á que, amenazando un peligro á vuestro hijo, es preciso que le salvemos.

El coronel, que amaba entrañablemente á su hijo, exclamó con acento de suprema angustia:

—¿Decís que á Armando le amenaza un peligro? Hablad, por Dios.

—¿Sabéis si vuestro hijo tiene algún enemigo?

—¡Imposible! Mi hijo es un ser que no nació para inspirar odios, sino amor; es bueno y su corazón no latió jamás á impulso de una mala pasión.

—Y vos, coronel, ¿tenéis enemigos?

A esta pregunta se estremeció el anciano, y el recuerdo de los crímenes cometidos en su azarosa vida, acudió á su mente. Breves momentos guardó silencio; al fin con voz débil contestó:

—Yo... Es fácil que tenga alguno.

—En ese caso, servios escucharos—dijo Fulmen; y contó al coronel los amores de su hijo con la Dama del guante negro, y los sucesos acaecidos con tanta rapidez en el transcurso de dos días.

El coronel escuchó con atención hasta el fin; después, indignado como el vigor de un joven, exclamó: —¡Ay de los que osen tocar á mi hijo!

—Ante todo—dijo Fulmen—conviene alejar á vuestro hijo de París. Pretexad un viaje y haceros acompañar por vuestro hijo y no volváis hasta que yo os avise. Esto ha de hacerse esta noche mismo; idos, que yo me encargaré de solventar el asunto con la Dama del guante negro.

La joven se puso en pie, y alargando su mano al coronel, le dijo:

—Me retiro y voy á casa de vuestro hijo. Vos iréis también tratando de llegar algunos minutos después que yo. Es necesario fuérais no haberme visto nunca.

—¡Iré—dijo el coronel.—Precisamente poseo una bonita casa cerca del Havre y allí conduciré á mi hijo.

Fulmen se retiró, diciendo, por último, al coronel:

—Cuando llegué, el alma de vuestro hijo está ya predispueto para seguirnos.

Esta fué la causa del por qué Fulmen había negado al hijo del coronel su entrevista con Bidah y el por qué de la mirada significativa que había cruzado con el coronel cuando éste se presentó.

Ahora continuaremos nuestro relato en el punto que le dejamos, é sea cuando Job, seguido del coronel, se presentó en la habitación de Armando.

El joven, que no esperaba á su padre, quedó algo sorprendido y confuso por hallarse Fulmen presente. Abrazó á su padre cariñosamente y le hizo sentar á su lado.

—¿A qué debo la dicha de veros, padre mío?—le preguntó.

—He venido á verte, Armando—dijo el coronel—porque es necesario que me acompañes; voy á Normandía, y como se trata de algo que te concierne muy directamente, has de acompañarme.

Armando quedó un momento indeciso y consultó con la mirada á Fulmen. Ésta le hizo un signo con la cabeza, dándole á entender que aceptara.

—Está bien, padre mío, os acompañaré. Aquella misma noche, padre é hijo abandonaban París en una silla de postas.

Fulmen los vio partir y murmuró: —Ahora que nada he de temer por Armando, declararé guerra á muerte á la Dama del guante negro en el balde me llaman Fulmen (1).

XXXII

La variedad de personajes y la rapidez con que se suceden los acontecimientos, nos obliga á transpor-

(1) Rayo.—Exhalación.

por su cuenta, dedicar una gran fiesta á la Patrona, que se verificará el próximo mes de Octubre.

Los trenes continúan saliendo llenos de forasteros que vinieron á las fiestas del Centenario.

Gratitud. Los señores D. Ana Balaguer y don José de Madaria, esposa y hermano, respectivamente, del fallecido alcalde de esta localidad D. Severiano de Madaria y Rubio, nos ruegan demos en su nombre y en el de toda su familia, las gracias más expresivas por las atenciones y cuidados que les han prodigado en su desgracia.

Al cumplir nosotros tan delicado encargo, de nuevo reiteramos á la distinguida familia del Sr. Madaria, la expresión de nuestro más sentido pésame.

LECCION DE COSAS

¿Cuánto tiempo han luchado los cubanos por su independencia? Todos los recuerdos de la juventud se asocian á relatos de encuentros, á nuevas de alzamientos, á descripciones de batallas libradas entre peninsulares é isleños, con la tenacidad de quien vierte su sangre por algo más que por la posesión del poder.

Para los nacidos en Cuba, como para todos los americanos latinos, la patria debió ser España. La patria es algo más que el terreno, bastante más que el cielo que se cubría ó el bohío donde se vive.

Para los nacidos en Cuba, como para todos los americanos latinos, la patria debió ser España. La patria es algo más que el terreno, bastante más que el cielo que se cubría ó el bohío donde se vive.

No era en España, sin embargo, donde elocuentes voces condenaban los excesos y corrumpían las de un intolerante centralismo parlamentario, ensalzado por Brice, ni donde la pluma de Georges pintaba con colores ultraviolados la angustia de las clases trabajadoras frente al capitalismo industrial.

Ya es Cuba libre, como lo ha sido la pampa boliviana, entregada á la rapacidad de los caudillos insurgentes; como lo ha sido el Paraguay, sometido á la férula de los intrigantes jesuíticos.

Ha aquí una nueva, una bella ocasión para que demuestre su altruismo Morgan y pueda mister Roosevelt resucitar la doctrina del gran Monroe, que supo sólo con tres palabras (dos más que Jehová) hacer surgir el mundo del imperio norteamericano.

Los humildes periodistas oscuros que nada hicimos para perpetuar las iniquidades cometidas más allá de los mares, que no enfocáramos con nuestras destemplanzas la guerra, que defendimos siempre la autonomía, que no hemos tenido arte ni parte en la pérdida de todo un imperio colonial, que podemos, en fin, con la frente muy alta desmentir la estúpida leyenda de Meco, sentamos la inmensa pesadumbre de nuestra nulidad inmaculada, y con ella el dolor de haber sido acusados, vejados, afrontados, sin otro delito que el de ser españoles, por esos genios azucareros que ahora piden á Roosevelt que les salve de la ruina y la concupiscencia.

tras de «Eis Segadors» y los exaltados cantores del «Guarnikakul». Podrá Cuba ser libre, feliz, próspera, magna, cuando reconozca que no fué España, sino su mesocracia burguesa y su organización repulsiva, la que cubrió su suelo de luto. Pero si después de desprestigiar y ensangrentar á la patria para lograr la independencia, es de gobernarse incapaz, y al yugo se somete de otra nación más grande, pero más egoísta, los que hemos visto ofendida á nuestra madre, veremos también impasibles rodar á un pueblo ingrato hasta las lindes de la esclavitud.

Todavía entonces nos llamarán, los que así se conducen, hermanos. ¡Hermanos de qué! No será ni de idealidad, ni de abnegación, ni de cultura. Nos dirán compañeros. ¿Compañeros de qué? ¿Como no sea de comer azúcar de cañal.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia. Para el día 22 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de la Catedral, por disparo y lesiones, contra Juan Sánchez Sánchez. Defensor Sr. Cañada, procurador Sr. Salvat.

Otra de id., por lesiones, contra Mariano Lasheras Alcalde. Defensor señor Garola Muñoz (D. G.); procurador señor González arz.

Otra de Cieza, por disparo, contra José Ramírez Marco. Defensor Sr. Cañada; procurador Sr. Moreno.

Sección segunda.—Una de Lorca, por hurto, contra Antonio Navarro. Defensor Sr. Jover; procurador Sr. González Sanz.

Otra de id., por hurto, contra Francisco Martínez. Defensor Sr. Navarro; procurador Sr. Valero.

Otra de id., por hurto, contra Salvador Sánchez. Defensor, Sr. Parra; procurador Sr. Pérez Marín.

Agua de Violetas: Gran perfume. Un litro 10 ptas. Perfumería Morell.

La desgracia de ayer. Personas al parecer bien enteradas nos aseguran que la desgracia ocurrida ayer tarde á la subida del Puente, de la que resultó lesionada una niña, se debió á que ésta se colgó de una ventanilla del tranvía al ponerse éste en marcha y al soltarse á los pocos momentos cayó en tierra, pasándole por encima el estribo de la plataforma trasera que fué el que le produjo las lesiones que padece.

Ni el conductor ni el cobrador pudieron por tanto evitar la desgracia.

Cervecería Segurí. Licores de marcas.

Cinematógrafo. Siguen las novedades en el favorecido cinematógrafo de los Hermanos García. Se ha estrenado la peliúta en colores «Las sátiaras del Rhin» y la bonita cinta «La paloma mensajera».

La primera es de mucho efecto. Las simpáticas parejas de baile, señoritas Pló y la Madrileña, tienen todas las noches que repetir algunos números. Son muy aplaudidas.

Esta noche hay un variado cartel.

COGNAC TERRY como fortificante.

Novillada benéfica. Se organiza una novillada de carácter benéfica en la plaza de esta capital para el día 29 del actual.

El pensamiento de los organizadores es muy noble y si lo realizan es seguro que producirá algún resultado.

Queremos estén hechos los programas daremos más detalles de esta fiesta.

El alcalde. Se ha encargado de la alcaldía don Antonio López Gómez.

PRESTAMOS. - Victorio, 44. Se cobra el 5 por 100 y menos en operaciones importantes.

Hospital. Han ingresado en el hospital los hermanos Sebastián y José López, de 16 y 26 años de edad, respectivamente, solteros, vecinos de la Puebla de Soto, con una herida de palo en la cabeza cada uno, de pronóstico leve, que se las causó un convecino sin mediar cuestión.

Maria Baeza Díaz, de 49 años casada, vecina de Aljazaras, con una herida contusa de arma de fuego en el pectoral derecho, que se la causó en ríña una vecina del partido de Los Garres.

La lesionada, después de ser curada pasó á su domicilio.

Las Palomas: Vino Clarete, Almería y Blanco Pardillo, Calle Aguadores.

La Diputación. El gobernador civil ha convalidado á la Diputación provincial para el día primero del próximo mes de Octubre, con objeto de dar principio á las sesiones del segundo período ordinario del año actual.

Vinos y Corderos, MARQUÉS DE MIRA, SANCHEZ.

Ha regresado de Santander el catedrático de este Instituto y presidente del Circolo de Bellas Artes D. Victor Fernández Llera.

redados en dicho cauce, para el día 26 del corriente, á las once de la mañana, en las Salas Consistoriales de esta capital.

Ha ingresado en la corrección Joaquín González, por blasfemo y promover escándalo en la vía pública.

Todas las suscripciones á EL LIBERAL que se recibían desde este día, tanto de Murcia como de la Región, se servirán gratuitamente hasta fin del corriente mes, comenzando á regir las suscripciones para los efectos del pago, desde primero de Octubre próximo.

Una peseta al mes, en Murcia; Cuatro pesetas trimestre en la región.

José Aroca Torres, uno de los rateros capturados por los agentes de vigilancia como autores del robo del Sanatorio del camino de Alcantarilla, está también reclamado por el juzgado de instrucción de San Juan, como complicado en varios robos.

La guardia civil del puesto del Pantano participó la detención de José Lozano Clemente, reclamado por el juzgado de instrucción de Lorca.

Cantares aragoneses

Tu querer y mi querer están de cuerpo presente; viendo al tuyo tan malico murió el mío de repente.

Tres cosas son las que suelen sujetar á la mujer: El temor al qué dirán, la educación... y el corsé.

Premisa Dios que te encorra un toro de Colmenar y no haiga más que mis brazos pa podete refugiar.

Como no llueve hace tiempo la gente se desespera: ¡que no fuese la sequía, sólo para ciertas lenguas!..

Si valdrá poquica cosa la vecina de mi calle, que se ha puesto en relaciones y no la calumnia nadie.

Quando en los días de invierno sale mi niña al balcón oigo á la gente que dice: Vámonos á tomar el sol.

Si te cases por amor y te va mal, es lo mismo que si compras uvas caras y vendes barato el vino.

Todos dicen que me engañas, y yo digo, que es posible; pero es tan dulce el engaño que no quiero apercibirme.

Sixto Celarrio.

VIDA RELIGIOSA

VIAJE Y ALUMBRADO. - Día 22, en la Morced, por D. José Noguera y demás difuntos de su familia.

Mañana en la misma iglesia. SATORRAL. - Día 22, San Mauricio, San Jonás, San Florencio, San Inocencio y San Silvano.

EN LA MERCED. - La novena de la Titular se celebra por la mañana á las seis, á las nueve y á las doce y con gran solemnidad al toque de oraciones, predicando D. Gaspar Arebent y Abellan, doctor en sagrada teología y cura ecónomo de Sax.

Se aplican estos cultos en la forma siguiente: El sábado 22 por D.ª Antonia Borja Alarcón, en sufragio de su esposo, padres y padrastros políticos.

El domingo 23 por la intención de D. José Casañ Torres, en sufragio de D. Lino Torres Abad y su hijo don Lino.

El jubileo de Nuestra Señora de las Mercedes se puede ganar en igual forma que el de la Forciúcula, visitando esta iglesia desde las dos de la tarde del 23 al onso del sol del 24. Es aplicable también á los difuntos.

EN SANTO DOMINGO. - El sábado 22 comenzará un solemne novenario al Santísimo Sacramento, que se celebrará al toque de oraciones, predicando todas las noches el P. Anselmo López.

A LOS ANUNCIANTES

A petición de varios abonados en Cartagena á EL LIBERAL, confeccionamos una sección especial de anuncios-tarjetas que, bajo el título de Diario de Avisos de Cartagena, venimos publicando con gran éxito en la cuarta plana de este periódico.

Nuestro propósito en esta sección es de que sirva de una información tanto comercial é industrial como profesional, en que comerciantes, industriales, médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc., etc., puedan disponer de un anuncio-tarjeta, en que consignen, por ejemplo, el nombre y apellidos, profesión y señas de domicilios.

Esta sección pueden disfrutarla igualmente nuestros abonados en La Unión, Portmán, Orihuela, Elche, Alicante y demás puntos de la Región, que conforme vayamos recibiendo órdenes de

anuncios de los puntos citados, iremos separando las secciones por pueblos y provincias.

Los anuncios en esta sección estarán sujetos á igual medida de los que se publican, pudiéndose ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

Los precios en esta sección serán los siguientes: Por 30 días 5 pesetas Por 15 días 3'50 » Por 10 días 2'50 » Una inserción, 50 céntimos.

«Boletín oficial»

El del día 21 contiene: Anuncios de cátedras vacantes en los Institutos de Baza y Mahón.

Circular convocando á la Diputación para el 1.º de Octubre próximo.

Otra para que se incorporen á filas los soldados pertenecientes al tercer Cuerpo de Ejército, con objeto de las maniobras militares.

Conclusión de la relación previa de las cantidades que han de satisfacer los dueños ó explotadores de minas en esta provincia, por impuesto de explotación en el actual trimestre.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á los contribuyentes de zona 12.ª

Edicto de contribuciones. Otros de los juzgados de Cuevas, Lorca, Cartagena, Mula y la Catedral.

CURIOSIDADES

Sellos benéficos. Rumania tiene sellos llamados de beneficencia, de 3, 5, 10 y 15 céntimos, y que se venden á 10, 15, 20 y 25 céntimos, quedando la diferencia, entre el valor representado y el precio, en beneficio de ciertas obras de caridad.

Recientemente se han hecho tres nuevos tipos de estos sellos, que, como los anteriores, sólo son valaderos para el interior del país.

Todos representan á la reina de Rumania: en el uno, hilando; en otro, cuida á un enfermo, y en el tercero está delante de un telar de tejer.

Debajo de las viñetas hay impresos los siguientes pensamientos de la misma reina: «Dios guía vuestra mano!» «Heridos curados, lágrimas enjugadas.» Y en el último: «La mujer teje el porvenir del país.»

Si la creación de estos sellos de caridad es laudable, los pensamientos de la reina de Rumania son hermosos.

Y ya que de sellos hablamos, vamos á dar una noticia á nuestros lectores por si á alguno pudiera interesar:

Un rico filatelista americano ofrece 250.000 francos por un sello. Es el que busca un sello de Annapolis del año 1846. Más bien que sello es timbre del mismo papel; es circular y lleva en el centro un águila con las alas desplegadas y llevando en el pico un ramo de oliva. ¡A buscar los 250 000 francos!

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

Declaraciones de Romanones. Madrid 21 (2'40 t.) Romanones ha declarado que espera los «Boletines» de los obispos de Córdoba y Santander para conocer las pastorales de los citados obispos.

Dice que, según los extractos de la prensa, parecen más suaves que la pastoral del obispo de Tuy, pero que, confirmando que excitar á la desobediencia al ministro, se les aplicará igual procedimiento que al de Tuy.

Añade, que espera para el martes ó miércoles la contestación de Roma.

Barcelona

Vigilancia de Maura. - Suceso cómico. Barcelona 21 (8 n.) A la llegada de Maura se adoptaron grandes precauciones.

Oyó misa en la iglesia de la Merced, donde se halla depositado el chaleco que usaba cuando le dieron la puñalada en esta capital.

La policía rodeaba la iglesia, prohibiendo á la gente pararse ni acercarse.

Se detuvo á una mujer que llevaba un bulto y que preguntó si había salido Maura de la iglesia.

Resultó que lo que llevaba en el bulto eran trapos y estropajos para fregar la vitrina que guarda el célebre chaleco de Maura.

Declaraciones de Maura. Este ha quitado importancia al carisma, diciendo que se halla muerto y enterrado.

Dice que la vida del actual Gobierno depende de la forma en que se presente la mayoría en las Cortes.

Manifiesta que apoyará á todo Gobierno que atienda las necesidades del país. Afirma que no siente impaciencias por el poder.

Un crimen. Esta madrugada se ha cometido un crimen en el Eden Concert.

Un superviviente del naufragio del «Siro», llamado Ginés Collado, disparó dos tiros contra la bailarina sevillana María Suárez, hiriéndola de suma gravedad.

Ambos cenaban en un restaurant.

Esperando á Jimeno. El 2 de Octubre se espera á Amalio Jimeno para la inauguración de la facultad de Medicina en el hospital.

Enfermedad extraña. En el pueblo de Jorabado se ha desarrollado una epidemia extraña.

Los médicos están alarmados, por haber muerto en dos días ocho vecinos.

La cuestión arancelaria. Una comisión del Fomento del Trabajo Nacional ha pedido á Maura su apoyo en la cuestión arancelaria.

Maura les ha aconsejado que muevan la opinión con mítines y otros actos para demostrar que el país se interesa por el asunto con objeto de que pueda éí defenderlo.

INFORMACION POLITICA

Declaraciones del presidente. Madrid 21 (11 n.) Lopez Dominguez ha desmentido que se haya presentado ninguna partida carlista en la Mancha.

Considera terminado el levantamiento de Cataluña.

Creo innecesario proceder con precipitación para ejecutar los acuerdos de la conferencia de Algeciras.

Ha negado que haya ofrecido la cartera de Guerra á Weyler, ni Sánchez Gómez.

Insiste en que se celebrarán Congresos de ministros los miércoles y sábados.

Los detenidos carlistas. En una conferencia que han celebrado Lopez Dominguez y Dávila se ha acordado que todos los detenidos y que se detengan por complicidad con la algarada carlista se les ponga á disposición de las autoridades militares que instruyen los procesos.

Madrid

El Circo de Parish. Madrid 21 (11 n.) El gobernador inspeccionó el circo de Parish.

Quedó convencido de las buenas condiciones de seguridad que reúne y autorizó su apertura.

Suicidio. Un estudiante de 16 años de edad, llamado Enrique Hombrat, á causa de haber sido suspendido en los exámenes, se suicidó disparándose un tiro en la cabeza.

La agitación carlista

Envío sospechoso. Barcelona 21 (11 n.) Se ha presentado en una agencia de vapores un caballero intentando facturar para Mallorca una enorme caja conteniendo armas.

Los navieros se han negado á admitir la licencia del gobernador.

Demandas judiciales. Los carlistas procederán judicialmente contra los bolsistas que han intervenido en la algarada los últimos días.

En libertad.—Partida dividida. Se ha libertado á Pedro Bonet y José Perach, que fueron detenidos en Barga.

Se dice en Calatayud, que la partida de Socas se ha dividido en dos grupos: uno mandado por Socas y otro por un sujeto llamado Pares, domiciliado en Calatayud, donde se le hallaron armas hace tiempo.

Vigilancia.—Batida. - Un presentado. Se ha dispuesto se vigilen varias payesías y comarcas de los montes de Orsaviña, donde se cree que se ha refugiado la partida de Calatayud.

En dichos parajes están dando una batida los civiles y mozos de escuadra, en combinación con una sección de caballería de Santiago.

Se ignora aún el resultado.

En el cuartel de la guardia civil se ha presentado un sujeto armado, declarando pertenecer á la partida de Socas, que aprovechó la primera ocasión para abandonar á los facciosos.

Plancha policiaica. En Arenys del Mar se presentaron en el Ayuntamiento varios policiaicos con objeto de detener á un empleado llamado Socas, creyéndole al cabellera carlista del mismo apellido ó pariente.

Convencidos de que nada tenía que ver el empleado con el cabellero se marcharon los policiaicos sin realizar la detención.

Regreso de tropas. - Declaración de Linares. Paulatinamente regresan á sus cantones respectivos las tropas acumuladas en Calatayud, incluso una batería de montaña.

Solamente quedaron allí 25 guardias civiles, hasta que pasen las fiestas de la Virgen de las Mercedes.

El general Linares ha declarado que si la agitación carlista se debe á manejos bursátiles, la labor de los bolsistas que la realizan es poco honrada.

Añadió que D. Jaime de Borbon dimitió el cargo que desempeñaba en el ejército ruso en el mes de Agosto pasado, domiciliándose en París.

Dueto—¡ajo—que tenga los propósitos que se le atribuyen.

«El levantamiento de los carlistas es como las modas feas, que algunos querían renovarlas, pero nadie los limitará y acabarán por quedarse solos.»

Las últimas noticias que se reciben de la región acusan completa tranquilidad.

SAN SEBASTIÁN

La Infanta Isabel. San Sebastián 21 (9 n.) La infanta Isabel marchó á Munich.

El rey la llevó en automóvil á Biarritz, regresando en seguida.

Gullon se ha visto obligado á guardar cama á consecuencia de un fuerte catarro.

Regreso de Moret. En el expreso pasó Moret para Madrid.

Le saludaron las autoridades y numerosos amigos.

En los andenes de la estación Muro preguntó á Moret: —¿Irá usted á las Cortes? —Ya veremos.—La contestó Morrt.

La contestación es comentadísima.

El tratado con Francia. Continúan las reuniones de los comisionados para el tratado franco-español.

Concurso hípico. El concurso hípico sigue celebrándose con brillantez.

Hoy asistieron los reyes. Gullón no fué por asistir á la sesión de la Diputación.

NAVARRO LEDESMA

Lápida conmemorativa.—Acto solemne. Madrid 21 (11 n.) Se ha celebrado el acto de descubrir la lápida conmemorativa, en la casa en que murió Navarro Ledesma.

Asistieron el gobernador, literatos, poetas, artistas y muchos periodistas.

Al tirar Amalio Jimeno de la cinta que sujetaba el lienzo que cubría la lápida, los concurrentes se descubrieron respetuosos, saludando la efigie del insigne escritor.

Junto á la lápida lucía una corona de flores.

CASOS Y COSAS

Un pobre diablo se presenta á un rico comerciante.

—He venido á ver si quiere usted darme un empleo en su casa. Esta noche he visto en sueños á su padre de usted, el cual me ha dicho: «Vé á v. r. á mi hijo Pepe y te favoreceré con lo que le pidas.»

—Dispense usted; ¿á qué hora se le apareció á usted en sueños mi padre? —Esta noche, á la una de la madrugada.

—¡Es raro! A mí se me ha aparecido esta mañana y no me ha dicho una palabra de eso.

Dos forasteros contemplan la Puerta de Alcalá, y uno de ellos dice: —¿Qué bien se conserva este monumento! —¡Esa es la ventaja de vivir al aire libre!

—Si te castigo—dice una madre á su hijo—no es por gusto mío.

—¿Pues por gusto de quién?

A LAS SEÑORAS

El día 26 del corriente llegará á esta capital un viajante de la gran casa de modas de París «Le Chic» Srta. Sánchez, permaneciendo en el Hotel Patrón hasta el 30 actual, donde podrán admirar las señoras de buen gusto de esta localidad el inmenso y variado surtido de sombreros y confecciones últimas novedades creadas para la próxima temporada. Lleva hermosos y elegantes sombreros desde 15 á 150 pesetas y blusas y abrigos confeccionados desde 25 á 200.

POS FERINA

JAR BE ANTIFERINO MORENO. El más antiguo remedio para combatir la tos ferina ó «queluche». Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de los mismos. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.—Murcia.

Precio del frasco 2 pesetas

ACADEMIA MERCANTIL

Secciones teórico-prácticas de cálculos mercantiles y Contabilidad en general explicadas por un oficial del Banco de España. El curso empieza en 1.º de Octubre.

Razón en dicha oficina

PEDRO DOMECO

JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1799. VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC. Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintana.—Hotel Nipón. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

Esquelas á precio de tarifa, desde GINGO pesetas en adelante.

Coche de Caravaca

Desde el día 11 del actual se verificará el cambio de horas de salida y llegada del coche de Caravaca, con los itinerarios siguientes: salida de Murcia á las 11:30 de la mañana; llegada á Alcantarilla á las 12:15 tarde; á Mula á las 3:30; á Bullas á las 5:30; á Cehegín á las 6:30 y á Caravaca á las 7:30 de la noche.

Salida de Caravaca á las 6:30 de la mañana; llegada á Cehegín á las 7; á Bullas á las 8:15; á Mula á las 10:15; á Alcantarilla á la una de la tarde y á Murcia á las 2 de la misma.

Desde el mismo día 11, saldrá el coche de Mula á las dos de la tarde en vez de las tres como se venía verificando.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for routes (e.g., Murcia to Torrevieja), departure times, and arrival times.

Lorca. Salidas 16,00 6:30 Alcantarilla. Llegadas 2,52 17,45

De Cartagena á los Blancos y viceversa

Cartagena.—Salidas: 5,40; 8,10; 10,50; mañana; 1,20, 3,50 y 6,20 tarde. La Unión.—Llegadas: 6,13, 8,54, 11,24 mañana; 1,53, 4,33 y 6,54 tarde.

Los Blancos.—Llegadas: 6,38 mañana; 2,18 y 7,20 tarde.

Los Blancos.—Salidas: 6,48 mañana; 2,28 y 7,30 tarde.

La Unión.—Salidas: 7,14 y 9,40 mañana; 12,24, 2,51, 5,27 y 7,57 tarde.

Cartagena.—Llegadas: 7,45 y 10,18 mañana; 12,58, 3,21, 6,00 y 8,30 tarde.

De Lorca al Empalme ó Aguilas y á Baza y viceversa

Table with columns for routes (e.g., Lorca to Empalme), departure times, and arrival times.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y Alicante

Table with columns for stations (e.g., Madrid, Alcazar, Chinchilla), departure times, and arrival times.

ADVERTENCIAS

Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán correo de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 38 y 39, saldrán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía, números 21 y 22.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid

Table with columns for stations (e.g., Cartagena, Chinchilla, Alicante), departure times, and arrival times.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS' (Steel beams for buildings) by Jose Garcia.

Advertisement for 'PUERTAS DE ACERO ONDULADO' (Wavy steel doors) by Federico Amare and Morgan & Elliot.

Advertisement for 'GUANOS' (Guano fertilizer) by R. Guillén Lopez.

Advertisement for 'Diario DE Avisos' (Daily notices).

Advertisement for 'BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA' (Spanish Mortgage Bank).

Advertisement for 'MATERIA PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS' (Materials for mines and public works).

Advertisement for 'Hotel de Francia' in Cartagena.

Advertisement for 'De Moratalla' (Moratalla).

Advertisement for 'MORGAN & ELLIOT' (Morgan & Elliot).

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' (Compagnie Générale Transatlantique).

Advertisement for 'NORIAS ECONÓMICAS' (Economic water wheels).

Advertisement for 'J. Ph. André' (J. Ph. André).

Advertisement for 'De Cartagena' (Cartagena).

Advertisement for 'De Alicante' (Alicante).

Advertisement for 'De Portmán' (Portmán).

Advertisement for 'INGENIEROS AGRÓNOMOS' (Agronomists).

Advertisement for 'LA NACIONAL' (La Nacional).

Advertisement for 'PREPARACION COMPLETA' (Complete preparation).

Advertisement for 'VENDESE BICICLETA' (Bicycle for sale).

Advertisement for 'Compañía cartagenera DE NAVEGACION' (Cartagena Navigation Company).

Advertisement for 'ESPLÁ Y MUÑOZ' (Esplá y Muñoz).

Advertisement for 'De Portmán' (Portmán).

Advertisement for 'LA NACIONAL' (La Nacional).

Advertisement for 'LA PRENSA' (La Prensa).

Advertisement for 'REJUVENAL' (Rejuvenal).

Advertisement for 'CERA PURA' (Pure wax).

Advertisement for 'Maderas finas' (Fine woods).

Advertisement for 'De Lorca' (Lorca).

Advertisement for 'De La Unión' (La Unión).

Advertisement for 'UNA SEÑORA' (A lady).

Advertisement for 'ANTONIO ROS CLARES' (Antonio Ros Clares).

Advertisement for 'REJUVENAL' (Rejuvenal).

Advertisement for 'MA DE CRIA' (Milkmaid).

Advertisement for 'SE VENDE' (For sale).

Advertisement for 'De Lorca' (Lorca).

Advertisement for 'De La Unión' (La Unión).

Advertisement for 'UNA SEÑORA' (A lady).

Advertisement for 'SE VENDE' (For sale).